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svi11~olo di c1i11.zio11e; 3° 11er lo st1111;iamentu d'u11a speso straordinaria s"i biluwi 18(ì(ì r 1ì\l)j .tri /,wori 
1111bblici P<')" ristaill"i alla strada 1wzio11ale Sr11111itica - S1/1tilti11io seyreto sui mrrlesimi. 

La seduta è aperta alle ore 3. 
Sono presenti i Ministri dell'interno, ùi :;rnzia • giu­ 

stizia, ilella ~uerra, ùclla marina e clt•i filvori put.blici. 
Il senatore Segretario Ginori-Liscl clà lettura dcl 

proc~sso verLale dcll'ullima tornala il quale viene ap· 
jlrovato. 

Senatore Roncalll F. Dom~n1lo ln parola. 
Presidente. La parola ~ al s1•natorc •1tuuralli. 
Senatore Roucalli. l'fon ho alc1111a ossn\'az:ono a 

fore· in quanto rit:narcla la r<dazioue tld proc1·sso \'l'r· 

Lalc; rna prendo occasione appunto tla '!Ubfa .redazione 
per far o:>~en·are che la ste1wt;rafia nun ha riµorlalo 
precisam~nlc qu1·llo che ho d..tlo ncll'or.rosiono in cui 
io fa~eva istanza nella tornata anleccdcnle per l'a11- 
pello nominale per i Scnalori mancanti e pei r·rescuti, 1 
rd ha fallo u"n'ag[!iunla eh~ io lascio lulla nlla me­ 
de~ima perchè non venne mai .in mPnte a me di dire 
una cosa che per iue surchbe slt1la per lo meno ricli­ 
cola. 

~li si free dire, che vo!e;si che fosse notato 11el 
processo vcrhale che almeno io era presenlr.; la mia 
presen~a era gia cpnslatala prima, neiro~casione ddla 
discussione della le~ge sulle liPre e mercati, ed era 
poi consl11t11ta di p;u dqlJa domanda che arnro fallo per 
l'~p;1ello nominale; qui1Hli sarclihe slalo vera111o.-ntc ridi­ 
colo se a\'t'SSi arnto fa dd;olczza di fore questa ÌSlanza. 
lo non 110 la pretcs.i di ess1•re tenulo per un 151 ande 

uorno, ma credo almeno tli non essere ancora imLe- 

cille e quindi vorrei che fosse tenuto ronlo 11i questa 
cosa. 
Presidente. Si farà constare 1:el resoconto della 

tornata d"oggi, delle dichiarazioni del Senatore Ron­ 
calli, le quali seniranno anche a ,correzione dell'er­ 
rore che potesse aver f.illo la s1cn~griifìa nd ripor~ 
tare le sur parole. • · 

(Il Senatore Se~r1·t11rio Manzoni Tommaso dii 
lctt·1ra del tie~uente sunto di petizioni)._ 

31!.l:J. Silvia Cultica, vetlo\a dell'i11g1•1!ncrn Gio\·;1nni 
Manzoni gi3 Commissario stimatore pr1•sso la Giunta 
dcl Censimento di ~lilano, doarnuda che le sia accor­ 
data u11a pensione in hasc.alla l1·g~e U aprile 18G4. 

(Prlizione mancanl<• dP.Jl'nulenlicilil della firma.) 
38U. I.a Giunta municipale di Olicri (Sdssari) do- 

maniln che veu~a manlrnula inl~ll3 la Convenzione 
P' r le ferrovie sarclc dcl 4 gennaio 18G3. 

38tiJ. Jl. Jlel.-gato slr:iortlinario e parP.rchi ahitanli' 
: del ~I 11nicipio di ~lonlelcone (Calabria) in numero di 
1 2H dimandano che in qurl!a città, per la sua posi­ 
zione 1,?coi:ralìca e slra'e~ira e per la prosperi!:\ dc­ 
gl'intcressi com111> rciali, \·cnga ripristinala la sede del 
Cupuluogo di Pro,·incia. 

Il Senatore AuJifTre1li chiecle un con:;cdo Ji un 
111c,;e, che i:li è dnl Senato accnrdJto. 

Il Senatore Segretario Manzoni T. clii leltura detl'o­ 
maggio f .. tlo ul Scnalo dal Cappellano G. Il. llrignar~ 
dello di alcuni esemplari delle .l'\(llizie biografiche e 
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Iscrizioni Ialine e italiane del prof. Jacopo Rocca, da 
esso raccolte e pubblicate. 
Ministro delln. guerra. Domando la parola. 
Presidente. Ila la parola. 
Ministro della. guerra. Ilo l'onore di presentare 

al Senato il progetto di legge per la revisione del Co· 
dice penale militare a mente delle disposizioni <lei 
Hegio Decreto del 1862. 

In pari tempo ho l'onore di presentare un Decreto 
Reale col quale è nominato a sostenere la discussione 
di questo Codice, quale Commissario Regio, il Com· 
mondatore Trombetta, avvocato generale militare. 
Presidente. Da alto al sig, Ministro della guerra 

della presentazione di questo progetto di le~i:e, il 
quale verrà stampalo e distribuito ai signori Sena· 
lori. 

Proporrei al Senato che questo .progetto di Codice 
venisse esaminalo dalla stessa Commissione che a t­ 
tualmente si occupa del Codice penale militare ma· 
rittimo, giacchè questi due Codici hanno fra loro uria 
grande analogia. Chi è di quest'avviso, sorga. 

{Approvato) , 
Ministro Guardasigilli. Domando la parola: 
Presidente. Ila la parola. ' 
Ministro Guo.rdaslglll1. Ilo l'onore di prcsen· 

tare al Senato, da parte mia e 1111 parte del mio col· 
lega ~linislro dell'interno, li'! progetto di legge votato 
già dall'altro ramo del Parkimento, relativo ad alcuni 
provvedimenti straordinarii prr difesa e sicurezza in· 
terna dello Stato. 
. Le disposizioni di questo progetto di legge, le rngir,ni. i 
che l'hanno dettato possono dimostrare al Senato che esso 
voglia essere discusso se non con grandissima urgenza, 
certamente con sollecitudine. 

È in questo senso che lo raccomando al Senato. 
Presidente. Do atto al signor Ministro della pre­ 

sentazione di questo progetto di Iegge. 
Pregherei i signori Senatori di volersi rarcoglicre 

domani al tocco nP;oli uffici, onde lunedì si pos;;a di­ 
scutere e votare.: 

Senatore D'Adùa. Domando la parola, 
Presidente. Ifa la parola. 
Senatore D'Ad<la. Proporrei che il Senato bi radu­ 

nasse negli uflìci dopo la presente seduta, e se ne f,1· 
cesse quindi la discussione domani. 
-Presidente. Faccio osservare che il signor ~liui­ 

stro dimanda che questo progetto di legge sia bensi 
esaminato con sollecitudine, ma non con grandissima 
urgenza; quindi non è il caso uscire dal sistema 
ordinario. Si può bensì accelerare stanle l'importanza 
della legge, se cosi crede il Senato. 
Ministro Guardaslgllll. Domando la parola. 
Presidente. Ila la parola. · . 
Ministro GuardaPlgilll. Io ho detto che non ere- 

deva necessario che si votasse d'urgenza il progetto 
di legge che ho avuto l'onore di presentare ; ma che 
sarebbe stata utile cosa che fosse votato con sollccitu­ 
dine. Ora, avendo molti Senatori mostralo il desiderio 

di esaminarlo quest' Ol(gi stesso onde sia messo al­ 
t' ordine del giorno di domani, io approvo siffatta do­ 
manda, e sarei licio se fosse accolla dal Senato. 
Presidente. Il Ministro Guardasigilli si associerebhe 

alla proposta falla di radunarci dopo la seduta negli 
ulflci per esaminare la IPggé testè presentala, onde 
venga messa all'ordine dcl giorno di domani .... 

Senatore Gallotti. Domando la parola • 
Presidente .... Mi lasci terminare ..• Ciò sarebhe il 

processo più spedito pcrchè si prescinderc!1be dalla 
stampa. 

Se il Senato cretle opportuno di farlo, io mi sol· 
tomell9 a tulio ciò ehe il Senato sar;i per decitlere. 

Tullnvia mi pare. che per 1111a legge di tale impor· 
tanza, che mcrit.1 un scrio esame dai signori. Senato­ 
ri, la dilazione di due giorni non possa esser so· 
vercl1ia. , 

Ila la parolu il Senatore Gallotli. 
Senatore Gallotti. Se l'onorevnle ~Iinistro crede 

d1c sia inilispens .. bile, o almeno che sia utilissimo, 
che noi ci raccoi;liamo stasscra negli uflìd e. che 
11oi il Relatore faccia in poche ore la sua relazione; 
se l'Ollorevole ~li11istro lo cre1le, io vi conscnlirù, 
ma con molto dolore, perchè lcmo ne venga olTcsa 
la di311it:1 dcl Scnalo. La Camera clctliva quando 
le fu presentala questa lrll'<)C non si raccolse nello 
stesso giorno; slcllc due giorni prima di roùunHr~i ne­ 
i;li ulfici, poi lard<i altri due a farne la relazione. lo 
credo, lo rip1~to, che per la dignita dcl S;)nato si 1lflhha 
fore come prima si er.i illlto, cioè riunirsi domani al 
lorro negli uflici per esamiHare questo proi;cllo ali lr:;-.;e, 
e discuterlo poi lunedì in seduta puliblica. · 
Presidente. Esscn1lo staia falla la proposta di l"iu· 

uirci nq;li uffici qut•st'oll'i;i pcrchè il progdlo di.legge 
sia discusso e \'Otalo domani, io dcrn me1terla ai Voli. 
Chi è Ji pJrcre che il Senato deliba riunirsi q11csl'og11i 
lll'gli uffici l)t'1" l0cs:11nc dcl progetto cli le~ge lestè 
pre:;e11lato dal signor ~liiiistro Cuar1lasigilli, e venga 
messo aH'or1linc del gi11rno di alomani. •• 

Senatore Poggi. llomanùo la 11aro'a. 
Presidente. Ila là parola. 
Senatore Poggi. Se la propo;la fosse messa in 

11uc.,ti termini, non mi pare ci sia tempo sufficiente, 
essr:n,(o ora 1p1asi le qnatlro. Sareùhe forse meglio 
riun ·rei sl;1ss1•ra <lo po aH·rc avuto so: !:Occhio la ki:l(e 
che si de1·c esaminare. 

S nature Montezomolo. Domantlo la parola. 
Pl"esidente. Ila_ la par(lla. 
Senatore Montezemolo. Oi;ni quahoila fu do­ 

manJ11to ul Senato una proi1ta relazione su di un 
pro~ello ili lq;ge per ragioni d' urgenza, il Senato 
ha sempre <limo~:rato che la concordia e la unani­ 
mitù di sentimcnli non manca certamente in lui µer poi 
prov1·tdcrc ista11taneamer1te alle necessità della patria. 
~fa quando questa uri;enza non è cviilcnte, nop 
mi pare 1liscrcto che un Alinbtro venga a propori e al 
Senato di ri1111irsi immeJialamenle negli uffizi per ri· 
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nome di tutti quei signori Senatori che ri~posero al­ 
l'appello. 

(Il Senatore Segretario Manzoni T. fa rNppcllo 110- 

minale] 
Ilisultato tiella votnzione : 
Per la legge sulla Sanità rnariuima ; 

Volanti • 75 
Favorevul i 65 
Conlrari . to 

Il Senato adotta. 
Per la legge sopra una spesa straordinaria per lo 

acquisto di un cavo sollomarino. 
Yotauti 7:> 
Favorevoli 75 

li Senato adotta. 
Orà si passerà alla votazione delle altre due l1•i:1d 

che furono discusse ieri, che sono: 
Contratto per l'uffillo dcl Cantiere marittimo di 

S. Ilocco in Livorno, 
Disposizioni su.le fiere e sui 'mercati. 
(Il Senatore Segretario Ginori-Llsci fal'app .. l!o no­ 

minale) 
Hisultato della votuziuue : 
Per la le:;ge sul contratto di affilio d..J CiinliPre 

marittimo di San Ilocco in Livorno. 
Votanti • • i8 
\'oli favorevoli H 
Voli contrarii ·~ 

JI Sena lo adotta. 
Disposizioni sulle IÌI re e sui mercati, 

fotauli . • 78 
Voti Iavorevoli il 
Voti contrarli 7 

Il Senato a.~olla. 
Òra passeremo alla discussione del progeuo di leggP. 

per I'abrognzione dell'orticolo -' dcl Decreto 15 di­ 
cemlne 18GO della Luogotenenze della Sicilia sulla 
GuJrdia Nazionale. 

È pregato ITJlìzio Centrale a prendere il suo posto. 
Leggo l'articolo unico dcl progetto di legge: 
•Sono ubrognte le drsposiaioni dell'art. i0 del De­ 

c1·c10 della cessata Luogotenenza generale di Sicilia 
dd 15 dicembre isoo, x. 1 I. 1 

e Col'.a pubblicazione della presenle le~ge avranno 
piena esccusiono nello Provincie Siciliane le disposi­ 
zioni di che ncidi urtico li 2 e l G Jd);i l1•g0e 4 marzo 
18.itl sulla Guardi~ :'ia1.iona:e. J 

f: ap~ru la tliscu~siunc su <Jncsto progelltJ. 
Se 1•ss11110 cl1ie,Jc la parol.1, essendo il pr.•s•~llo 

cosliluilo tli 1111 solo arlicolu, si \•u:erà poi per mczio 
dello sqniu:nio s1:g1clo a norma tld Hegola111e11lo. 

Passcr,•mu ora atl altro pro:;cllo ili lr{!~r, a quello 
cioè p1•r J'appru"aziune uclla Cou•·cuzione rolla So­ 
cil'ti1 Yil!orio Emanudc per la concessione 11<.J la frr­ 
rovia Polenza-Contursi-Eùoli e lo svincolo di fHU_. 
zinne. Leg,;o il progello (I'. fo[ra). 

ferirne, tenendolo cosi in conio cli un i~trumento di 
GovP.rno' e 11011 come un polcre dello S1ato. 
Credo quindi che 1lubbiamo srgnire il nostro rego­ 

lamento e le nostre tradizioni, e proce1lcrr. per 1p1e­ 
s1a come si proceJe per tulle le nitre lci::~i. 
Ministro di grazia e giustizia. Doma111lo la 

parola. 
Presidente. Ifa facollà tli parlare. 
Ministro di grazia e giustizia. Io non ho ccr­ 

la1nen1e richiesto che il Scunto si fo~s'' immc1liata­ 
mcn1e riunito n1·i;li uffiri etl avesse cosi derogato• ai 
suoi regolam1·nti, ne rnrrci d.1r dolore prr questo al­ 
l'onorevole Senatore Gallolli, o ~uscitare rira ilcll'o· 
llorevole Scnalore chr poc':inzi ha parlalo. lo ho ddlo 
solamente che avendo alcuni Senatori mostralo desi­ 
derio che ·il Senalo si 1òssc riunilo Oi!gi stesso negli 

··Uffici per .disculere e deliberare 1~omani su 11neslo 
progello di Jcgi:e, sarei slalo lielQ se fosse stata adot­ 
tata 1111esla mozione. M.1 se il Senato dc:'ide di riunirsi 
1!umani negli uffici, e 1lisc11.lere lnnedl il progd10 di 
h·gge, faccia il suo comod" e segua il suo rei;olarnenlo; 
l'ho dichiaralo lìn da principio._ 
Senatore . Di Castagnetta. Faccio presente che 

l'esempio della Camera dci Dcputn:i non regge, rer­ 
ciocchè allorn si llallarn di un primo esame, ed ora 
lutti noi già conosciamo qul'~la lc;;ge, ed abbiamo po­ 
h1to ·formarcene un criterio. Appunto per ·un esame 
più maturo, io consiglio di inlraprenJcrJ.i lì11 d'og~i. 
Ora, riunendoci noi dopo la seJula, è più facile 

a\'ere il concorso tlei Senatori nrgli uflizi, llll'Hlre do­ 
mani al tocco saremo in numero pi'i scarso: s11 racr.o­ 
l()iendod tlup<> la ~ctlula 1Ìegli uffici non termineremo 
l'esame di questo pro,;ello tli legge, esso si conlinurrà 
domani. Ciò nulln toglie alla prudenza wJ:a quale tle,·e 
procedere il Senato, anzi coucori.e a meglio pr,·parare 
la discus~ione. : . · 

Senu I ore Ar:-lvabene. Dom.1 ndo 111 parola. 
Presidente. Ila la purolu. 
Senatore Arriva.bene. lo cr~do clre se doLliiamo 

oic;:i riunirci negli uflìci, orcorrcrcbùe fore alcune co- 
11ie del progcllo di lr~ge, perchè almeno ogni uflìzio 
ne abbia una. 
Presidente. Dopo le \a• ic opinioni eslernatc, mcllo 

ai Voli la proposta diauzi falla <lei Senatore l}'Atlda 
1(1fantlo e;;li iusi;la .• 

Senatore D'Adda.. l'ìon ~'iusi~l<>. 
Presidente. Il Senalore D'A1lrla ave111lo ritirali> 

la sua proposta, ci atlrrremo alla primitiva. Do­ 
lll"ni dunque, al toceo, i siguori Senatori sono invi­ 
tali a riunirsi negli ullizi ; e lunedì poi si l<'rr:i ~c­ 
duta publilica per la tliscussioue di que~to progello 
di legl!e alle ore 2. 
Ora si farà l'appello nominale, primieramente per 

le lr~gi' che non rnccolsrro il numero l1·i;~le di voli 
n1?1)~ sc1lnta dell'alll'O ieri. A qutslo appcll1J si pro­ 
cetlerit l1•nta111c11tc onde tutti i chiamali possano rispon­ 
dervi, e si puùlilicherj poscia nel Giomule Ul[ìr.iale .il 
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È a perla la diacussione- genera IP, 
Non dornaurlnndosi Id parola d.r alcuno, rile;:go gli 

articoli per meucrli ai voli. 
e Art. L Avrà. f~rza di legge il Real Decreto t2 ot- 

tobre 18!i5 N. 2j:.10, colle moditiche segueuti : · 
4: È approvata la Convenzione stipulata audi 8 otto­ 

bre I 81ij tra i ~linislri delle finante e dei lavori 
pubblici, ed il Couuncudutore Luigi Iluuco , n lla sua 
qualità di rappresentante la Società Yiuorio Emanuele, 
con cui la della Società si obbliga di costruire e1I 
esercitare 'Id ferrovia Potenza-Contursi-Eboli, nel ter­ 
mioe di ci1111uc anni, e viene alla medesima accon­ 
sentito il parziale svincolo della rendila statalo asse­ 
gnata io corrispeulvo dcl l; onco cli ferrovia ceduto 
allo Stato colla Convenzione approvata con lc~ge 25 
agosto 18G:>, !lì. H40. » 

(Approvalo; 
e Art. 2. L 'ipoteca costituita a lavo: e dello Stato col­ 

l'art, 70 della anzidelta Convenzione 8 ollub1 e 18!i5 
sulle ferrovie calabro-sìcule sarà iscritta , con esc11- 
zione d · ogni tassa, nei registri ipotecari delle Pro­ 
vincic ch9 sono e saranno percorse dalle linee di fer­ 
rovia cencedute alla Sucictù suddetta. , 

(,\pprovato) 
Si pusserà ul terzo schema di le~;;c che è all'or­ 

dine lici giorno, e quindi si farj lo squiuinio segreto 
sopra tutti Il Ire i progetti~ di legge. · 

Progetto ili legge per lo stanziamento di una spesa 
straordinaria sui liilunci 18GG e 18G7 dcl Ministern 
dci lavori pubblici per restauri alla stralla nazionale 
Sannitica. 

Le leggo (Vedi i11{nl). 
È aperta la discussione generale. Se nessuno do­ 

manda la parola, rileggerò gli articoli per metterli ai 
voti. 

e Al'l. 1. È autorizzala la spesa straordinaria com­ 
plessiva <li lire 13:! rnila per le opere dirette a so­ 
stituire un truuo novello al tronco della Strada na­ 
zionale Sannitica .I rcsso Cv.uto.:1·llc, et! a sisk111arc 
slabihucnlc l'altro lraltu della slraila me.lc,;i111a, com­ 
preso fra Laiinu e Casacalcmla, in J'rovinc:a di Cam­ 
pobasso. 

e L'eseguimenlo di queste opere è dichiarato di 
pubbl'ca utilità. > 

(Apprornto) 
e Art. 2. T Jltl spesa, prr lire 87 n1ila, sai à in­ 

acrilla in upposito c;1pitolo tla btiluirsi nel bilancio 
i8ùG dci larnri pubblici col n11111ero 6i bi~, s<11lo la 
ilcnominazione: Slradn Jliazionale Sanuilica; ripnrazio­ 
ni e rellilìcazio11e ili due traili in pro•inciJ di Cmn­ 
poLasso: e per le allre lire 4:i mila uri C•~l';~po11- 
ilcnlc capitolo dcl bilanèio t8tl7 .• 

(A1•1irovalo) 
nam111enlo ui ·ii;nori Scnalori clic dotrwni SUlllJ 

convocali ne;;li ulfìci al lucc"o per I' esnme del pro­ 
&dlo di lr~i;e slalo o~gi prcscnlalo uni sir;. )linislro 
Gu:.rdasii;illi e dell'altro rdati1·0 alla son1111iuislraziu11c 

del bronzo per la statua da erig1·rsi al compianto Dura 
<.li Genova. 

Ora si procc1.le all'appello nominale per la votazione 
a squittinio sc•greto sopra i Ire proi:ctti, 

· (Il Senatore Segretario) Glnorl-Llscl fa l'appello no­ 
minale) . 

Uisull;1to dello s1p1ittinio: 
. Pro"ello di le0re per la concessione alla Socielà " r" 

Villorio Emanuele della forrovia · l'olr.nza-Contursi- 
Eboli. 

\' otanti 7f1 
Favorf'Yoli i~• 
Contrari I 

li Scnalo odolla. 
l'rcgello di lcg-ge µer l'abro~azh•ne dell'ari. 4° del 

ùcc1·clo 15 dic.cmlire 18(ìU della Luogolenen1a della 
Sicilia sulla Guardia l'iutionule"; 

\' olanti • 71i 
Favorevoli 7-i 
Contrari . 2 

Il SenJ lo adotla. 
l'ro:;l'llo ili le!!:;e per flna spesa straordinaria sul 

hilancio 18(i(i e 18G7 dci la\Or) puhblici 1wr rPstnnri 
a:la Strada nazionale !'anni tic.a: 

Votanti • 71i 
Farnrcroli i:! 
C11nlrJri . 4 

Il Scuulll adotta. 
La seduta è sciolla (<'re 5). 

ELENCO 
D E I ij E :'l .I. T O R I P R 11 S E Il T I. . 

Alfieri - Amari, prof. - Antonacci - Arnl1li ·­ 
Arese - Arrirnhene - Asteni:o. 

Della - Besuua - Biscurclli - Bona - Borghcsi­ 
Bichi. - Ilrioschi •. 

Gudorna - C:unbra~·-Di:;ny - Canestri - Contelli 
- Canli1 - Capponi - Capriolo - Carradori - Ca­ 
sali - Caslagnclto - Ca;lelli Edoardo - Castiglia 
- Cataldi - Centofanli - Chiesi - Cilirario. - 

Dabormida - D'Atl1la - De Caslillia - Dd Falco 
- Ile Foresta - De' (;ori l'annilini - De Gregorio 
- Des A111brois - Ducltoqu11. 

Fondi. 
GJllut1i - Ga1uha - Giuori-Lisci - Giori;ini - 

Giovanola - GuardalJ.1;si. 
l1npcriali. . 
L~mhruscltini - Leo1•anli -- Linati. 
~lamcli - Mnnzuni Tomm~>o - lllarliucngo I.Po· 

pardo - M11m1cchi - ~Iclc~ari - Mcnabrea - Men· 
ron - ~lonlew111olo - Musio. 

Naloli. 
Pallicri - l'a111l11lfin11 - Pas1.Ji11i - Pastore - 

Pq1oli - Po;q;i - Prinelli. 
Hontalli Frànccsco - Rossi - S:m s~verinu - Sappa 

I 
- Sauli Francesco - Scial1•ja - Serra Francrsco - 
Serra Orso - Simonclli - ~piuola - Slrozzi. 

Tavt:rna - Yannucd - Zanolini. 

~0-6 


